

# 春节好天儿比去年多3天

记者吴耀辉

**本报讯** 刚刚过去的春节假期，大连市区空气质量总体良好，其中优达4天，比去年春节多3天。全市未发生重大突发环境事件和重大环境信访案件。

春节前，大连市生态环境局下发文件，对节日期间环境巡查工作提出要求，并向社会公布市局及各分局应急值班电话，随时处置环境突发事件。节日期间，市生态环境局领导带队前往恒力石化(大连)有限公司、锦源石化、中石油大连石化分公司、大连西太平洋石油化工有限公司、福佳·大化等重点石化企业，检查企业节日期间的环境风险防控和应急值守工作，要求企业增强风险防范意识，认真落实环境风险防控和应急值守工作。各基层环保部门也加大对环境敏感区域的隐患排查，对重点污染企业、涉重金属和危险化学品生产经营单位、放射源利用单位进行密切监管。节日期间，全市共出动环境监察人员近300人次，对200余家企业进行现场巡查。经细致工作，全市未发生重大突发环境事件和重大环境信访案件。

节日期间空气质量总体良好，其中优4天，良2天，轻度污染1天。轻度污染出现在大年初一，主要是由于市区气象扩散条件较差，不利于污染物的扩散，叠加除夕至初一鞭炮集中燃放所致。

除夕至初六12时，市区SO<sub>2</sub>和PM2.5浓度分别为17微克/立方米和39微克/立方米，同比下降22.7%和15.2%，PM10浓度为77微克/立方米，同比上升13.2%。

## 万余民警春节值守

本报记者 安文元 通讯员孙颢源

昨日，记者从市公安局了解到，为进一步深入践行“爱大连、爱公安、爱岗位”主题教育活动，确保全市人民度过一个平安稳定的春节假期，我市警方按照市委、市政府和省公安厅的统一部署，全面启动三级勤务模式，全市万余民警放弃节假日休息，全面做好各项安保工作。据统计，春节期间，警方共出动警力4.1万余人次、车辆9000余台次，全面加大社会面管控力度，确保我市社会稳定，道路交通安全顺畅。

我市公安机关在春节期间出动社会面巡逻警力1.7万余人次、巡逻车辆4000余台次，全市13个警务工作站和23个行业临时卡点全面启动，对过往车辆和人员实施24小时不间断盘查，共盘查车辆2.8万余台次，排查人员7.8万余人。期间，全市抓获刑事拘留犯罪嫌疑人24人，行政拘留违法人员21人。

## 安全事故零报告

本报记者刘蕴哲

**本报讯** 春节期间，全市各地区、部门、企业积极落实全市应急管理和安全生产工作要求，节日期间全市安全生产形势总体稳定。

据介绍，2019年2月4日(除夕)零时至2月10日(初六)12时，全市工矿商贸企业，道路交通，农业机械，海上渔业生产安全事故零报告，去年同期发生3起生产经营性道路交通事故，死亡2人。2月4日(除夕)零时至2月10日10时，全市灭火出动377起，无人员伤亡，直接财产损失3.39万元，火灾同比下降23%，全市火灾形势持续平稳。

## “道德模范风采录”

由市文明委主办，市委宣传部、市文明办、金普新区党工委、大连新闻传媒集团承办的大连市第六届道德模范颁奖典礼暨2018年第四季度大连好人榜发布仪式日前举行，16位道德模范受到表彰。他们的故事，真实、生动、感人至深。助人为乐的王秋萍，团结带领居民把弃管楼变成了民主自治楼；见义勇为的刘泊辰，从持枪抢劫银行的歹徒手中救下人质；孝老爱亲的高志英，带着妻亡子故、身患重病的公公改嫁……为广泛开展道德模范学习宣传活动，充分发挥好人模范示范带动作用，在全社会营造崇尚模范、学习模范、捍卫模范、关爱模范的浓厚氛围，本报从今天开始推出“道德模范风采录”专栏，对他们的事迹加以报道。

# 王秋萍：288户居民的自管带头人

本报记者唐东丽  
图本报记者高强

“这是健身区，碎石子铺的跑道，崭新的健身器；这是泊车区，有车居民共同出资安装的挡车闸，规划出免费停车位；娱乐区、休闲区，乘凉下棋打牌，夏天特别热闹；展示区，我们合和大院的6栋楼288户就是一个大家庭。”新年伊始，年过半百的谷甦华也赶起了时髦，玩起了抖音，作为中山区老虎滩街道中兴社区“合和大院十三姐妹团”成员，巡逻时也不忘举着手机展示他们引以为傲的家园。

“合和大院”成立五年来，成为了居民自管的典范，受各级媒体关注报道，引全国各地参观者慕名前来。从最初的单纯“治水”到如今的“依规治院”，老小区焕发出新生机。这一切的变化，都离不开十三姐妹团队的组建发起人、带头人——王秋萍。

### 1 挺身而出： 60多户断水 她主动担起维修“纽带”

2013年7月，王大姐所在的楼洞因自来水管线年久失修，造成全楼60多户居民断水。炎炎夏日无水可用，给生活带来极大不便，更换自来水管线工程又必须每户都签字确认才能施工。王大姐挺身而出，主动当起了楼道里的“纽带”，不厌其烦的联系和沟通，仅仅用了两天时间，60户居民就全部签字完毕，使工程顺利开工。

施工维修的几天里，全楼仅共用一个临时水龙头，王大姐组织大家分时段取水，邻居们小的让着老的，不上班的让着上班的，本来很烦心、很头疼的事情，却演绎出了一场人间真情。

### 2 勇挑重担： 召集“十三姐妹”开启居民自管

王大姐家及其周边共6栋居民楼都是上个世纪八十年代的老楼，是来自不同单位的房改房，院内扒砖、种菜、车辆乱停乱放、楼道内堆放杂物等不文明现象随处可见。通过修水管一事，王大姐有了一定的群众基础，社区书记便找她商量，希望她能带头管理好这片楼院。

于是，她勇挑重担，先把各楼退休在家的姐妹召集起来，年纪从52至72周岁不等，起名为“十三姐妹团”，并为大院取名为“合和大院”，寓意为合力、合作、合意、和谐、和睦、和气的文明楼院。

在王大姐的带领下，十三姐妹们肩负起了大院文明建设的担子。召开全院居民民主大会，广泛听取居民意见，成立了自管委员会，建挡车闸、划停车位、粉刷楼道、铺院地砖、修理花坛、清野广告、修防盗门……楼院变化可谓翻天覆地。



王秋萍(举手者)和姐妹们在院内巡逻。

“爱心星期六”是十三姐妹团队带动全院居民自扫楼道的群众活动，从起初的三两人参加，到现在全楼出动，每周六的这一个小时把邻里之间的心拉得更近了。

在自管过程中，王秋萍团队不断地发现问题解决问题，从中总结经验，开创“1315工作法”。

### 3 聚力前行： “三十兄弟姐妹”齐抓共管更幸福

十三姐妹各司其职，任劳任怨，有时忙不过来，还叫来“十三姐夫”帮忙。正是他们这样弃小家为大家的不断付出，感动了大院内所有的人。如今，大院管理团队由“十三姐妹”扩大到了“三十兄弟姐妹”，更有一支70多人组成的志愿服务团队，纯公益性，不计报酬为民奉献。

大院共有7户孤寡老人，王大姐带领大家与老人结成帮扶对子，每周都上门问候，还自掏腰包买生日蛋糕，办百家宴，开运动会，让老人在院内老有所乐。

新年伊始，王大姐又琢磨新的计划了，她打算办一间小食堂，让大院老人老有所养，把大院建设得不仅文明，更加幸福。

## 辞旧迎新夜 他们坚守在岗位

本报记者毕庆 通讯员蔚蓝

**本报讯** 春节是中国一年中最重要的节日，但当万家团圆之时，旅顺交警却一直坚守在工作岗位上，为广大群众欢度佳节提供了安全、畅通的道路交通环境，他们执勤在城市的街头巷尾，他们巡逻于绵延的农村公路、他们奔波在繁忙的景点商圈，他们预防事故、缓堵保畅、取缔违法、服务群众，群众的交通安全是他们心中永远的牵挂。

大年三十下午5时，旅顺交警大队夜

勤中队长张勇带领中队民警在大队简单吃口“团圆饭”后，就驾驶警车到路面巡逻。

“咱旅顺人有下午送灯的习俗，我们警车上路面巡一巡，警灯闪一闪，我们放心，百姓安心！”这是张勇带领中队民警一起在路面上过的第四个除夕夜了。

春节期间，旅顺交警大队共查处酒后驾车、涉牌涉证等各类交通违法行为220余起。



万家团圆时，他们坚守工作岗位。